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Capitulo 15

1. Considere a demanda expressa pela equagao ¢ = 60 — 0.5p:
a) Determine o valor do excedente do consumidor quando o prego for
110.

b) Calcule a variagdo do excedente do consumidor se o preco cai para
100.

¢) Esboce em um gréfico suas respostas aos itens anteriores.

2. Considere uma economia com 10 individuos, todos com a mesma funcgao de
demanda linear ¢ = 5—0.1p, represente graficamente a funcao de demanda
inversa de um dos individuos e a de mercado.

3. Considere a curva de demanda linear dada por ¢ = 100 — 10p, seja €
a elasticidade pregco da demanda. Encontre os pregos em que |¢| = 0,
0<le|<0,]el=1,1<|e] <oele] =00

4. Representando a elasticidade preco da demando pelo bem z por ¢, res-
ponda o que ocorre com a receita das firmas para os casos abaixo:

a) Um aumento no prego do bem z e |g| > 1;

b) Uma queda no prego do bem z e |g] < 1;

5. Se ¢ = 12 — 2p, encontre a receita marginal e o prego que maximizara a
receita.

Capitulo 16



. A demanda por batatas é dada por p = 130—3q e sua oferta por p = 10+7¢.
Qual o preco e a quantidade de equilibrio da batata?

. A curva de demanda, uma reta negativamente inclinada, cruza a curva
de oferta, uma reta positivamente inclinada estabelecendo o equilibrio do
mercado competitivo. Se um imposto é introduzido, onde o vendedor deve
pagar uma taxa de 2 unidades monetéarias por unidade vendida, em que
situacao o prego de equilibrio do demandante:

a) crescerd exatamente em 1 unidade monetdria

b) crescerd para um valor entre 1 e 2 unidades monetdrias (excluindo os
valores 1 e 2)

¢) crescerd entre 0 e 1 unidade monetéria (excluindo os valores 0 e 1)
d) crescerd exatamente 2 unidades monetarias

e) ficard inalterado

. Para cada um dos cendrios abaixo, use um grafico de oferta e demanda
para ilustrar o efeito de um choque no preco e quantidade de equilibrio em

um mercado competitivo. Explique se hd um deslocamento na demanda,
na oferta ou em nenhum.

a) Uma onda de calor inexperada atinge a cidade de Sao Paulo. Mostre
os efeitos no mercados de sorvete nesta cidade.

b) O governo introduz uma taxa sobre celulares paga pelos produtores.
Qual o efeito sobre o mercado de celulares?

¢) China e México sao responsdveis por grande parte da producao téxtil
mundial. Trabalhadores no México decidem entrar em greve. Mostre
o efeito no mercado téxtil mexicano.

d) Na situagao anterior (c¢), mostre o efeito sobre o mercado téxtil chinés.
e) Suponha uma lei que imponha um prego limite sobre garrafas de
dgua. Mostre o efeit da politica sobre o mercado de dgua engarrafada.

. Considere uma economia como a do exercicio 1, suponha agora que o
governo impoe imposto ¢ = 14.

a) O que ocorre com o equilibrio?

b) Qual o montante arrecadado pelo governo?

¢) Qual o énus (perda de peso morto) do imposto?

. Defina uma situacao economica Pareto Otima. O equilibrio, apds o im-
posto, no exercicio anterior, é Pareto Otimo? Justifique.

. Considere o mercado de suco de Laranja. Nesse mercado, a curva de
oferta é dada por Q)° = 10p; — 5py e a curva de demanda é dada por
Qq = 100 — 15p; + 10p. em que p; é o preco do suco de laranja, py é o
preco da laranja in natura e p; é o prego do cha. Responda:



a)
b)

)

d)

Assuma py =1 e p. = 5. Calcule o preco e quantidade de equilibrio
no mercado de suco de laranja.

Suponha que uma safra ruim eleve o preco da laranja para py = 2.
Encontre o novo equilibrio do mercado e esboce a alteragao em um
grafico.

Suponha py = 1 mas o preco do ché cai para p. = 3. Encontre o
novo equilibrio do mercado e esboce a alteracdo em um grafico.

Suponha py =1, p. = 5, e um teto de preco para o suco de laranja
pi =5 Qual o excesso de demanda resultante da politica? Desenhe
um gréafico para ilustrar sua resposta.

Na questao seguinte julgue os itens como verdadeiros ou falsos

. Em um mercado, a demanda inversa é dada por P = 100-Q, em que P
é o prego do produto e @ a quantidade total demandada. Suponha que
o efeito-renda é nulo. A oferta do bem é dada por P = Q. Julgue as
afirmativas a seguir:

a)
b)

No equilibrio, o excedente total é ET = 1.250.

Suponha que o governo cria um imposto de ¢ = 20 por cada unidade
comercializada. Entdo o preco pago pelos demandantes é P? = 60 e
o prego recebido pelos ofertantes é P° = 40.

Considere ainda a incidéncia do imposto de ¢ = 20 por cada unidade
comercializada. Entao, no equilibrio, a arrecadagao tributaria do
governo ¢ T = 1.000.

A incidéncia do imposto de ¢ = 20 por cada unidade comercializada
implica uma perda de bem-estar (isto é, um deadweight loss - perda
de peso morto - ou, ainda, a drea do triangulo de Harberger) igual a
DW L = 100.

Se, em vez do imposto, o governo cria um subsidio de s = 20 por
cada unidade comercializada, entao haverd um ganho de bem-estar
dado por G = 100.



